
pira in boja, dokler se popolnoma ne ločite cer
kev in šola. Tu so nasprotja, ki se ne morejo 
poravnati. Tisti, ki misli, da morete šola in 
cerkev biti pod jedno streho, je po moji misli 
bedak, omahljiv značaj, ali pa dobrosrčen mož, 
ki hoče obema prav storiti, ali to se ne da zvr
šiti. Bodimo skromni; trdimo, da ne moremo 
dokazati, kar cerkev uči v dogmah; mi nočemo 
nikogar odgovarjati od vere, pa tudi nikomur 
je vsiljevati". (Dr. Polak: Dobro!) 

Gospoda, sami sodite, ali še smemo takim 
učiteljem, ki imajo take namene, izročiti ver
sko vzgojo našega ljudstva brez verskega nad
zorstva? Zelo in odkritosrčno spoštujem ple
meniti in trudapolni poklic ljudskega učitelja, 
ki služi človeštvu. Kar so podčastniki za ar
mado, to so ljudski učitelji za moderno kulturo, 
ki dobo duha otroka kot novinca, učijo ga ^ho
diti in najboljšega orožja, jezika in pisave. (Čuj
te, čujte!) 

Čislam in spoštujem učiteljstvo, dokler v 
svojih mejah vestno zvršuje svoj poklic; ako pa 
učiteljski voditelji prestopijo meje poklica ter 
gredo na politično polje na povelje stranke, 
katere glasila se jim dobrikajo, na slovstveno 
polje s hipotezami, ki so v modi, in na versko 
polje v imenu neke premočne filozofije, potem 
smemo pač vprašati po naslovih, ki opraviču
jejo to postopanje. Te naslove moramo iskati 
zunaj strokovne omike, ki je potrebna za vsak 
stan, te moramo iskati v splošnji omiki, ki se 
dobi v pripravnicah. To'je navadno šest raz
redov gimnazije brez grščine in nemščine. In 
iz te svetle visočine gledajo na nas revne ne
vedneže (Prav dobro!), ki smo se po gimnazij
skih naukih posvetili jurističnim, bogoslovskim, 
diplomatiškim ali vojaškim vedam, iz te viso
čine gledajo na nasprotje med vednostjo in vero, 
med vednostjo, kateri se ravno niso posebno 
približali, in vero, katero lažje zavržejo, nego 
se je uče in spolnjujejo. (Pohvala na desnici.) 

Secohi, največji moderni astronom, solnčni 
fizik in spektralni analitik je znal zvezati 
slavo učenjaka z duhovnikovo pobožnostjo, in 
Pasteur, največji živeči biolog, veruje na Boga, 
kakor vsak najpriprostejši človek. Toda libe
ralni elementi učiteljstva zasledili so strašno 
nasprotje med vero in vednostjo in ga kot svoj 
sklep objavljajo svetu. (Prav dobro! na desnici.) 
In z ozirom na ta javni boj proti veri, ki se 
ponavlja vsako leto in objavlja v uradni obliki, 
očita poslanec za trgovsko zbornico v Hebu oni 
stranki, katero je ljudstvo sem poslalo, da bi 
mu branili vero, da je iz farizejev. Gospoda 
moja! Tako očitanje ne potrebuje premisleka. 
Vendar pa moramo obžaljevati, da se mož to
likega imena poslužuje zaničevanja, ko ni imel 
dokazov. (Glasna pohvala na desnici.) Pa sam 
je čutil, da mora še za jeden korak naprej, in 
tu se nam je izpovedal. Rekel je, da prizna, 

(Dalje.) 
Vi morebiti mislite, da je v zadnjem času 

bolje. Jaz Vas moram iznenaditi ter navesti 
govore pri učiteljskih zborovanjih in sklepe. V 
Celovci je nekdaj peta občna avstrijska učitelj
ska skupščina sklenila tole resolucijo: „Z ozi
rom na to, da se verski poduk opira na dogme, 
katerih vsebina je v nasprotji z naravoslovjem 
in praktičnimi zahtevami vsakdanjega življenja, 
izreče se peta občna avstrijska učiteljska skup
ščina iz pedagogičnih vzrokov proti veronauku 
v šoli". (Prav dobro! Čujte, čujte! na desnici.) 

Leta 1885 je neki učitelj in vrednik dru
štva nekega l ista na shodu nižjeavstrijskega 
učiteljskega v Mistelbachu imel govor, ki je bil 
s pohvalo sprejet. Dotično mesto se glasi: „Ne
mogoče je z duhovniki sodelovati; učitelj uči 
podlago moderne vednosti, duhovnik srednje
veško šolastiko, učitelj uči boj za obstanek, 
duhovnik veselje nebes; nepremostljiv prepad 
je med obema vzgojiteljema človeštva, mi ne 
moremo nazaj, mi moramo vednosti učiti, kakor 
jih daje kultura". (Veselost na desnici). 

Ugovarjali mi bote, da je to iz leta 1885 
in ne iz leta 1889. Gospoda, minolo poletje Vam 
je še blizu. V Gradci je bil učiteljski shod, 
kjer so bili gospodje nezadovoljni z mojim pred
logom. Z velikim veseljem so pozdravili Ne
storja liberalnih učiteljev, ki je rekel med dru
gim: „Po mojem prepričanji ne pride šola ni
koli do t rdnega stališča; vedno bo stvar pre

Namen in pomen verske šole. 



da je krščanstvo podlaga naše kulture, da je 
človeka postavilo pred njegovega Boga, da je 
vera milobe in strpljivosti; jaz sem le obžalje
val, da je prej opomnil, da ne govori ne v svo
jem, ne v svoje stranke imenu. (Veselost na 
desnici. —■ Ugovori na levici.) (Dalje prih.) 


